

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander - Año XXXVII - Número 13.125

Fundado por Don José Estraña

Sábado, 30 de mayo de 1931

UN ESCRITO DEL GOBERNADOR CIVIL

A las clases trabajadora y capitalista.

Una visión superficial del momento político y social de España aconseja una máxima prudencia en las clases capitalistas y una serenidad reflexiva y digna en las clases trabajadoras.

Han de pensar los patronos que el proletariado español ha vivido durante los años de la Dictadura en un círculo de hierro; sin ley y sin norma; sin derechos y sin libertades; sometido al arbitrio de poderes que para todo anhelo de reivindicación social tenían una sola respuesta: la cárcel y el destierro.

Y al recobrar sus prerrogativas, consubstanciales con la vida del hombre, sienten la necesidad, física y moral, de ejercer ese derecho de petición que virtualmente le negó la Dictadura. En trance semejante, ha de pensar el capital que es para él la hora que vive una hora de responsabilidad, y que, en horas así, un sacrificio mínimo es garantía y prenda segura de una armonía duradera. Es decir: acceder a pequeñas mejoras morales y materiales que el obrero demanda es ya, tanto como rendir un tributo a la justicia, lograr el derecho a que sean respetados en su integridad todos los intereses que sean legítimos.

Para que la autoridad pueda reprimir con rigor y justicia esas extravasaciones que de ciertas masas

teme el capital, ha de tener esa autoridad la convicción de que el capitalismo es el primer interesado en no fomentar el odio que engendra la injusticia. Si el Gobierno de la República, que, con un gran sentido social, ha incorporado ya a su legislación los seguros de paro forzoso y de maternidad, y que sigue su camino de mejoras sociales, encuentra en los patronos la asistencia que merece y la flexibilidad que el momento exige, tendrá la máxima autoridad para hacer que el proletariado no pida sino lo que es de derecho. Y algo más importante aún: sabrá, con esas dos condiciones cumplidas, que si existen zonas de inquietud y de intransigencia, no serán alimentadas por un afán de justicia y de equidad, sino que se moverán a impulsos y estímulos de fuerzas disolventes y anárquicas fáciles de contener o de extirpar.

Y siendo esta la realidad, es de esperar que las clases patronales transijan en lo que no represente para ellos más que un pequeño sacrificio, y que el proletariado, consciente de su misión histórica, vaya logrando con perseverancia, pero en la legalidad, aquellas mejoras que han de significar su redención definitiva.

Emilio PALOMO

DE UN INTERESANTE LIBRO

Debe ser el de Santander el gran puerto pesquero del Norte.

Ya hemos dicho que no creemos que se realice el propósito de construir los puertos pesqueros. Pero esta creencia nuestra no debe impedir que dediquemos algunas líneas al libro titulado "Los puertos de pesca en España", que ha publicado el señor Argüelles Álvarez, a quien encargó el Poder público que estudiara técnicamente esta cuestión. Y la ha estudiado este señor enfocando desde los siguientes puntos de vista: Estudio biológico de la zona marítima que puede afectar, de una manera directa, a la vida industrial del puerto. Presupuesto de las obras a construir y de la conservación y explotación del puerto de pesca. Posibilidades del transporte ferroviario y sus distancias kilométricas a los centros de consumo. Precios y facilidad de aprovisionamiento del combustible.

Dice el señor Argüelles Álvarez que cree que en el Norte y en el Noroeste de la península serían suficientes, para abastecer a las zonas centrales de la nación, dos grandes puertos de pesca, desde los cuales se envíe el pescado fresco al interior del país. Y añade: "El primero, Pasajes, abastecedor, además, del Valle del Ebro, e incluso de Cataluña. El segundo, Vigo, encargado, aparte del abastecimiento de la zona central del país, de abastecer a Castilla la Vieja y a León." Del puerto pesquero de Santander no dice nada el señor Argüelles Álvarez. Sin duda no tiene en cuenta que el nuestro es el puerto natural de Castilla la Vieja, y que por esta Castilla se interna, todo lo que es posible, el pescado que traen a nuestro puerto los pescadores santanderinos. Y decimos que "todo lo que es posible", porque todavía no se ha logrado que los servicios ferroviarios respondan debidamente a las necesidades de nuestra industria pesquera, como no se ha conseguido, tampoco, que la unión, por la línea férrea, de Santander y Burgos nos facilite el abastecimiento de pescado a la región burgalesa. Parecemos que es mucho el pretender que sea Vigo el puerto pesquero que abastezca, "además de a la zona central del país, a Castilla la Vieja y a León."

¿Querrá esto decir que no es necesario que se construya el gran puerto pesquero de Santander?... Aunque hayamos perdido la esperanza de que los grandes puertos pesqueros sean construídos, debemos tomar nota de la opinión del señor Argüelles Álvarez, porque es muy natural que nos inquiete esa idea de que sólo debe haber dos grandes puertos pesqueros en el Norte y en el Noroeste; el de Pasajes y el de Vigo. Será muy respetable la opinión del citado señor; pero a nosotros no nos convence. Y aunque hablen de una cosa que probablemente no se realizará, hagamos constar que el puerto de Santander reúne unas condiciones insuperables para ser un puerto pesquero de los de primer orden.

Ya dice el señor Argüelles Álvarez que sería muy conveniente la realización de obras pesqueras en todos los puertos de pesca que se destacan por la extensión de las regiones a que abastecen, y que se debe ejecutar un plan de obras en todos los pequeños puertos de pesca, más con carácter humanitario que económico; obras que sean de protección y defensa para las vidas de los pescadores. Esto nos parece muy acertado y muy plausible. Mas con lo que no podemos estar conformes es con que se diga que el único gran puerto pesquero del Norte debe ser Pasajes, y que el gran puerto pesquero de Vigo debe abastecer a Castilla la Vieja, que tiene en Santander su puerto natural, y su puerto pesquero. El de Santander debe ser el gran puerto pesquero del Norte, por muchas y muy sólidas razones... Los grandes puertos pesqueros no serán, por ahora, construídos. Pero queda esa afirmación estampada en estas páginas. Ya habrá quien sabiamente nos apoye cuando tratemos de sostenerla...

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
MÉDICO RADIÓLOGO
Especialista en Piel, Secretes y Radioterapia.
Consulta de diez a una. - Muelle, 23. - Tel. 29-38.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 2553 Y 1739.

Funeraria Hijos de Ceferino San Martín.—Alameda Primera, 20 y 22.



EL SEÑOR DON BONIFACIO GARCÍA DE MURO Y LOPEZ

(DEL COMERCIO)

FALLECIO EN EL DÍA DE AYER, A LOS 55 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

R. I. P.

Su esposa doña Leandra Fernández; sus hijos don José, don Bonifacio, doña Leandra, don Rafael y don Cándido; madre política doña Benita Lería (viuda de don Pedro Fernández); hermanos don José Muro (del comercio), don Patrocinio y don Mariano (ausentes); hermanos políticos doña Rosario Ibáñez de Muro, don Marceliano Rizardos (ausente) y doña Juana Fernández (ausente); sobrinos, primos y demás parientes.

Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, sábado, a las seis de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Rubio, número 10, al sitio de costumbre, y a las funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán este mismo día, a las diez, en la iglesia parroquial de San Francisco, por cuyos favores les quedarán agradecidos.

Santander, 30 de mayo de 1931.

La misa de once se dirá hoy, a las ocho y media, en la iglesia antes citada.

INFORMACION POLITICA

(Por teléfono.)

EL NUNCIO VISITA AL PRESIDENTE
Madrid.—Esta mañana visitó al presidente del Gobierno el nuncio de Su Santidad. Conferenció con el señor Alcalá Zamora durante cuarenta y cinco minutos.

A la salida, dijo monseñor Tedeschi a los periodistas que había entregado al presidente una breve nota vaticana, redactada en términos moderados, y relativa a los últimos decretos del Gobierno sobre libertad de cultos, enseñanza religiosa en las escuelas y Patronato de Obras Artísticas.

MANIFESTACIONES DE ALCALA ZAMORA

El señor Alcalá Zamora abandonó su despacho a las dos y media, y dijo a los periodistas:

—Como ustedes ven, acabo de conferenciar con el nuncio de Su Santidad. Me han visitado también una Comisión de la Unión Patronal y otra de la Unión de Criadores de reses bravas, comunicándome ésta que ponían en cultivo numerosos campos.

Preguntado el presidente si hacía declaraciones políticas a la Prensa, respondió:

—Sí, las haré. Si acaso, como dicen los periodistas, no será hasta después del Consejo de hoy.

Preguntado acerca de una información de "El Pueblo", de Valencia, anunciando acontecimientos políticos para antes de las elecciones generales, respondió:

—He visto, en efecto, esa información, y no sé a qué puede referirse. Sin decir más, el presidente se despidió de los informadores.

EL MINISTRO DEL TRABAJO, A GINEBRA

El señor Largo Caballero saldrá mañana para Ginebra, donde asistirá a la Conferencia Internacional del Trabajo. El ministro comunicó a la Prensa haber quedado resueltas las huelgas de construcción de maquinaria agrícola de Vizcaya y la pesquera de Vigo.

EL MINISTRO DE INSTRUCCION

Don Marcelino Domingo, hablando con los periodistas, les dijo que había recibido una petición de padres de alumnos colegiados en centros no radicados en las ciudades en que hay Institutos, pidiendo que los exámenes se verifiquen en esos Colegios.

—Accedo a ello—dijo el ministro—si el Claustro de cada Instituto así lo acuerda.

Añadió que España había sido invitada de nuevo, por aclamación, para formar parte del Congreso de Viena de 1932.

Dijo que llevaría al Consejo de hoy varios decretos de Primera Enseñanza, de los que tal vez no pueda dar cuenta por falta de tiempo.

El señor Domingo irá mañana a Barcelona.

CONFERENCIANDO CON LERROUX

El señor Lerroux dijo a los periodistas que había recibido la visita del nuncio de Su Santidad, con el que conferenció media hora, así como los embajadores de Italia, la Argentina, embajador de España en Washington, señor Madariaga; señor Jiménez Asúa, y don Luis de Zulueta.

LAS INSTANCIAS SOLICITANDO EL RETIRO

El ministro de la Guerra dijo a los periodistas que hasta ayer llegaban a seis mil las instancias solicitando el retiro.

Acercó de la supresión de las Capitánías generales, de que habla un periódico, dijo que estaba mejor informado que él, pues nada sabía.

Facilitó a continuación el señor Azúa una nota relacionada con los primeros efectos del decreto de retiro.

Se dice en ella que se concede el pase a la reserva a ocho tenientes generales dieciséis generales de división y cincuenta y uno de brigada.

Los tenientes generales son: don Dámaso Berenguer, don Antonio Vallejo, don Enrique Marzo, don Francisco Artífano, don Francisco Gómez Jordana, don Ignacio Despuels, don Emilio Fernández Pérez y don José Fernández Heredia.

Se sabe que hoy ha presentado la instancia solicitando el retiro el teniente general Barrera.

MANIFESTACIONES DE INDALECIO PRIETO

Conversó el ministro de Hacienda con los periodistas, a los que dijo refiriéndose a la emigración de capitales, que la medida tomada no estima el Gobierno que sea contraproducente, aunque puede ser que no tenga la eficacia que se desea.

No tenía el señor Prieto noticia de los rumores relacionados con el empréstito de 400 millones, en cuya operación se dice que intervendrán los Bancos franceses, españoles y el Banco de España.

Dijo también que había recibido a una Comisión de Salamanca y a otra de contratistas de obras públicas, la cual mostró su agradecimiento por la diligencia con que se ha acudido a aliviar la situación de aquellos contratistas. El citado decreto afecta igual y favorablemente a los contratistas y obreros.

Agregó el señor Prieto que había conferenciado con el director del Banco Hipotecario, al cual había recomendado que, aunque se restringen las hipotecas sobre bienes inmuebles y construcciones hechas, se den toda clase de facilidades a las nuevas construcciones, evitándose que se agudice la crisis del trabajo.

LA EMIGRACION DE CAPITALES

El director general de Seguridad ha manifestado que la Policía y los empleados de Aduanas, que conjuntamente vigilan la emigración de capitales, habían tenido noticia de que el empleado de la Aduana de San Sebastián don Luis Azaya intentaba pasar 45.000 pesetas, y habiéndose practicado gestiones, se había detenido a don Tomás Voly, conde de Florida, y a don Ramón Latorre, ocupándoseles, al primero, 4.900 pesetas, y al segundo, 4.950, habiéndose comprobado que todas eran del conde de Florida.

MELQUIADES ALVAREZ, RESTABLECIDO

Don Melquiades Alvarez hace ya desde hoy su vida normal y se encuentra francamente restablecido.

REVISTA MULTADA

En la Dirección general de Seguridad se ha dicho a los periodistas que ha sido impuesta una multa de mil pesetas a "Nuevo Mundo", por una fotografía compuesta publicada, relativa a los incidentes de Málaga, en la que se falseaba la verdad.

LA REORGANIZACION DEL EJERCITO

El "Diario Oficial del Ministerio del Ejército" publica hoy una circular en la que se dispone que, una vez terminada la reforma a que se refiere el decreto de 25 del actual, quede el Ejército localizado en la forma siguiente:

Los cuarteles generales de las ocho divisiones orgánicas residirán en las capitales de las respectivas regiones.

El de la división de Caballería residirá en Madrid.

Las brigadas de Infantería, que son 16, tendrán sus cuarteles generales en Madrid, Badajoz, Algeciras, Málaga, Valencia, Alicante, Barcelona, Lérida, Zaragoza, Huesca, Santander, Pamplona, Valladolid, Salamanca, Vigo y Oviedo.

Se distribuye, además, un regimiento de bases navales en Cádiz, Cartagena y El Ferrol.

Otros en Palma, Mahón, Tenerife y Las Palmas. Ofro de carros ligeros de asalto en Madrid y Zaragoza.

La primera brigada de montaña tendrá su cuartel general en Gerona, y la segunda, en Bilbao.

De Caballería, la primera brigada tendrá su cuartel general en Alcalá; la segunda, en Barcelona, y la tercera, en Vitoria, más algunos regimientos destinados a los puntos que se mencionan.

De Artillería, ocho brigadas, con cuarteles generales en Madrid, Sevilla, Valencia, Barcelona, Zaragoza, Logroño, Valladolid y Pontevedra; regimientos de Artillería de montaña, a pie y de costa en los grupos móviles y parques, que se mencionan; varias columnas móviles.

De Ingenieros, ocho regimientos de zapadores y grupo de zapadores-minadores, regimientos de Transmisión, de Aerostación, Ferrocarriles, etc., en los destinos que se señalan.

De Intendencia, la primera Comandancia en Madrid; la segunda, en Barcelona; la tercera, en Zaragoza, y la cuarta, en Valladolid.

Compañías en Baleares y Canarias. De Sanidad, primera Comandancia en Madrid; segunda, en Zaragoza, y compañías en Baleares y Canarias.

ANTONIO ALBERDI VIAS URINARIAS, PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

Consulta de diez a una y de tres a cinco. Amós de Escalante, 10. 1.º.—Tel. 2953.

BRUNO ALONSO

Nuestro querido amigo y colaborador Bruno Alonso se encuentra enfermo, guardando cama por prescripción facultativa, aunque, por fortuna, la dolencia no es grave. Por este motivo Bruno Alonso no ha podido escribir para hoy el artículo que el sábado de cada semana publica en EL CANTÁBRICO.

Cordialmente deseamos a nuestro querido amigo y colaborador, el líder socialista montañés, una rápida y total mejoría en la enfermedad que padece.

Fernando Estraña
Enfermedades del SISTEMA NERVIOSO
CASTELLAR, 1. — TELEFONO 1142.
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.

JESUS MATA RUMAYOR
Partos.—Mabriz.—Niños.—Cirugía general.
TELEFONO 2419.
Marcelino S. de Sautuola, 2. 2.º
SANTANDER

VINOS TINTOS DE LOS HEREDEROS DEL MARQUÉS DE RISCA

Representados por la Casa Monzón

ALAMEDA PRIMERA, 20 — TELÉFONO 1176 — SANTANDER

LAS MAESTRAS DE LA REPUBLICA

Oportuna petición que debe ser atendida.

Se sacrifica un honrado padre de familia para costear a una hija suya la carrera de maestra. Estudia la joven, sacrificando, a su vez, las alegrías de la juventud en las aras del estudio. Termina su carrera, y luego tiene que esperar muchos meses, y quizá algunos años, a que "la den una escuela"... Esto contrasta con lo que ocurre con esas otras carreras, muy favorecidas por el Estado, en las cuales el estudiante, en cuanto sale de la Academia, empieza a cobrar su sueldo.

Las alumnas del último curso del Magisterio, que han hecho sus estudios en Santiago, se han dirigido al ministro de Instrucción pública, en súplica de que se les conceda la gracia de salir de la Normal con derecho a ocupar plazas en escuelas nacionales. ¿Pedirán esto mismo las alumnas de la Escuela Normal de Santander que se hallen en el mismo caso?

Las alumnas de la Escuela de Santiago fundan su petición en razones de orden sentimental. Dicen que son las primeras maestras que reciben el título después de la proclamación del nuevo régimen, por lo cual se las podrá titular "las maestras de la República". Y dicen también que, aunque no se

han efectuado todavía las oposiciones a escuelas, anunciadas en 1930, no podrán ellas ser incluidas en el número de las opositoras, porque a la fecha de la convocatoria no estaban en condiciones legales para poderlas solicitar.

La Superioridad desea que, en lo sucesivo, salgan con plaza los alumnos que logren aprobar los estudios en las Normales, y se podría empezar ahora a poner en práctica este laudable criterio, aunque haya que someter a los de este año a las pruebas que sean consideradas pertinentes.

Las alumnas que este año han terminado sus estudios en la Escuela Normal de La Coruña van a elevar al Ministerio una solicitud análoga, ofreciendo someterse a un período de prácticas en escuelas nacionales, o a cualquiera otra prueba que se determine para definir su aptitud. Y si solicitan esto mismo las alumnas de la Escuela Normal de Santander, y logran lo que muy justamente se desea, lo celebraremos muchísimo.

M.º CONACHY
DENTISTA
PASEO MENÉNDEZ Y PELAYO, 30. 2.º

DE SOCIEDAD COMENTARIOS

BODA ARISTOCRATICA

En la iglesia de Nuestra Señora del Pilar, en Madrid, se celebró ayer el enlace de la bellísima señorita María Trueba Gutiérrez, sobrina de nuestro malogrado amigo don Jerónimo Pérez Sáinz de la Maza, filántropo montañés, con el acaudalado propietario madrileño don Martín Núñez Peña.

La novia, elegantísima, vestía precioso traje blanco, realzando su belleza las magníficas joyas que lucía. Entró en la iglesia dando el brazo al padrino, don Pedro Núñez, hermano del novio.

Este, de rigurosa etiqueta, daba el brazo a la madrina, doña María Gutiérrez Pérez, viuda de Trueba, madre de la novia.

Bendijo la unión del nuevo matrimonio el muy ilustre canónigo de Córdoba don Santiago Elvira, secretario de los marqueses de Larios, tío del novio.

Fueron testigos de la boda: por parte de la novia, su hermano político, don José María Martínez-Conde, capitán de Marina, y su primo don Tomás Trápaga, y por parte del novio, su hermano político don José Rodríguez Isasi y don Isidro Ruiz Ramos.

Entre la numerosa concurrencia se encontraban las encantadoras señoritas de Fuentes Pila, de distinguida familia montañesa, íntimas de la familia de la desposada.

Después de la ceremonia, todos los invitados se trasladaron a un afamado hotel, donde fueron obsequiados con un espléndido banquete.

Los novios salieron de viaje. Pasarán unos días en una finca propiedad del novio, continuando después a visitar varias poblaciones de España y del extranjero.

El centenario de Amós de Escalante.

Para rendir un merecido homenaje a la memoria del insigne poeta montañés don Amós de Escalante, un grupo de admiradores de su obra organizó un concurso literario con varios temas relacionados con los diversos aspectos de la personalidad del vate fallecido, y para hacer entrega de los diplomas otorgados, ayer, a las siete de la tarde, tuvo lugar una velada en la Sala Narbonne, que resultó brillantísima por la magnífica actuación de nuestra laureada Sociedad Coral, que interpretó, con maestría insuperable, bonitas obras de carácter regional, bajo la acertada batuta de su director, señor Sáez de Adana, escuchando prolongadas y cariñosas ovaciones, a las que los orfeónistas correspondieron cantando otras obras fuera de programa.

Después de la lectura del fallo del Jurado y de la entrega de los premios a los laureados, doña Carmen de la Vega dió lectura de una inspirada composición poética de nuestro admirado cantor del mar don Jesús Cancio, trabajo que había obtenido el premio de la sección correspondiente. El público tributó una calurosa ovación al autor y a la lectora.

Terminó la velada con un brillante discurso de don Ramón Solano, quien, con elocuentes frases, trazó el retrato físico y moral de Amós de Escalante, a quien le llegó a unir estrecha amistad, y después de un minucioso examen de los trabajos premiados, terminó afirmando que la obra literaria de Escalante, del que se estaba celebrando el centenario de su nacimiento, era hoy mejor apreciada que en vida del homenajeado, que era un verdadero vate popular, no obstante la escasa profusión que alcanzaron sus obras.

Las últimas palabras del señor Solano fueron para recitar el canto de Escalante a la casa solariega, y el numeroso y distinguido público que asistió a la fiesta premió el trabajo del mantenedor con una interminable ovación.

Anoche no circuló ya el rápido Madrid-Santander. La Compañía del Norte es pródigo en modificaciones de horarios y en el cambio de las clases de coches del citado tren. Ahora, en vísperas del mes en que comienza el verano, se ha introducido un cambio más. El rápido será alterno. Lunes, miércoles y viernes, de Santander a Madrid, y martes, jueves y sábados, de Madrid a Santander.

Una vez más se coloca a nuestra provincia en condiciones de inferioridad con respecto a la circulación de trenes, precisamente en la época de más afluencia de forasteros a Santander, y en general a toda la Montaña. Es decir, que durante todo el invierno el rápido ha sido diario, y cuando va a comenzar el verano, cuando viaja más gente, entonces se establece un servicio alterno, con perjuicio manifiesto para nuestra ciudad. En cambio, como contraste digno de mención, la Compañía del Norte se obstina en someter esos trenes mixtos de lentitud lamentable, de material impropio de la época. De vez en vez se oye decir a algunos ferroviarios, que ocupan puestos de importancia, que esos mixtos van a ser suprimidos, sustituyéndolos por trenes provinciales con marcha propia de uno de viajeros y no de un convoy de mercancías.

Pero después no se modifica nada, y cuando se modifica es con perjuicio del público, y de modo inexplicable. Porque inexplicable resulta en esta fecha, tan cercana al estío, la reducción a un servicio alterno del rápido. El público estima equivocada la medida y nosotros también, y protestamos contra ella, por entender que perjudica no sólo al veraneante de nuestra capital y de una gran parte de la Montaña, sino también porque priva a un sector de importancia de la provincia de medios de comunicación con la ciudad, sin establecer otros que reparen los inconvenientes de la reforma introducida. El cambio no puede ser más inoportuno, por la época en que se ha realizado, para los intereses veraniegos de Santander.

R. MAZA MADRAZO

MEDICINA GENERAL
ESPECIALISTA EN TUBERCULOSIS
PULMONAR Y ENFERMEDADES DEL
CORAZÓN

Consulta de 10 ½ a 1 y de 3 a 5.
Gratis pobres, martes y sábados, 5 a 6.
Burgos, 3, principal.—Teléfono 3625.

REMITIDO

Para una alusión.

Santander, 30 de mayo de 1931.
Sr. director de EL CANTÁBRICO.

Mi distinguido amigo: En la reseña publicada por EL CANTÁBRICO de la sesión que celebró el Ayuntamiento en la tarde del 28 del corriente, se consignó que el concejal señor Mateo manifestó, a propósito de una herencia ya remota, que se compró el silencio de uno de los en ella interesados.

Como pudiera creerse por algo de lo ocurrido hace ya cerca de veinte años que yo o alguno de los míos fuera ese interesado, me importa hacer constar que ni por los Padres Jesuitas que aquí residían entonces, ni por nadie, se tuvo el insultante atrevimiento de formularnos pretensión alguna que hubiera implicado una grave ofensa a nuestros sentimientos.

Invito por el diario de la dirección de usted a que haga el señor Mateo público el nombre de quien, según él, vendió la honradez de su conciencia, y si no lo hace, aportando, además, la prueba de su afirmación, tendrá el derecho de juzgarle con arreglo a su conducta.

Perdone, señor director, y querido amigo, al que lo es suyo afectísimo, q. e. s. m.

ALFREDO DE NARDIZ

Blancor BLANQUEA Y CONSERVA. Crema especial para el calzado blanco. Precio 1 P. Agente exclusivo y depositario en Santander: PEDRO NOGUÉS. Dacia y Velarde, 15.

Santander-Madrid en dos horas y media.

Ayer tarde hemos tenido el gusto de charlar un rato con el famoso aviador señor Pombo, que ha regresado días pasados de Madrid, a donde le llevaron asuntos relacionados con su arriesgada profesión. Don Juan viene muy bien impresionado de este viaje y ha traído a Santander noticias de verdadera importancia para el desarrollo de su veraneo.

Lunas para parabrisas. Baldosas de cristal. RAMON D. TEJERO. Capataz, 2 duplicado. Teléfono 2044. SANTANDER.

La Conferencia internacional del Trabajo.

Ginebra.—Se ha declarado abierta la Conferencia internacional del Trabajo. Ha cabido por este año tal honor al señor Poulton, vicepresidente por los obreros en el Consejo de Administración de la Oficina Internacional del Trabajo. Con este motivo, Poulton pronunció un discurso, en el que puso de manifiesto que en esta Conferencia toman parte 46 Estados, miembros de la Oficina del Trabajo. De estos Estados han acudido 141 delegados representando al Gobierno y a las clases patronal y obrera de sus respectivos países.

Además, y como se viene efectuando cada año, la Conferencia debe examinar todas aquellas convenciones en su aplicación, ratificadas por los Estados miembros de la Oficina Internacional del Trabajo. Al final de la conferencia plantea Poulton a la misma la elección de presidente durante la etapa actual de sus trabajos.

Procedido a la votación, resulta elegido por unanimidad Sokal, delegado polaco, el cual se levanta para dar las gracias por la designación, en la que él quiere ver un homenaje a su país. Siguiendo en su discurso, subraya el carácter particular de la Conferencia, que inaugura la década de sus actividades en situación económica y social verdaderamente excepcionales por su gravedad.

Se debe contribuir a la completa realización del laudable propósito.

Es un plausible propósito el de convertir en un parque infantil una gran parte de la alameda de Oviedo. Los niños que no tienen la suerte de que alguien cuide constantemente de ellos, necesitan que haya en la ciudad un lugar amplio donde puedan distraerse a su gusto. Y un parque infantil les puede ser muy útil. Una vez que este parque haya sido creado, habrá que buscar la manera de que en él se distraiga la infancia, pero no solamente olvidando los deportes.

ANUNCIOS OFICIALES

Alcaldía de Santander. SUBASTA DE PUESTOS DE HELADOS. Esta Alcaldía hace público que el día 3 de junio próximo, a las doce de la mañana, se celebrará mediante el procedimiento de PUJAS A LA LLANA, la subasta de puestos para la venta de helados en carro en la vía pública.

José Rugama DENTISTA. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6. GENERAL ESPARTERO, 11. SEGUNDO

JUAN JOSÉ LASTRA MEDICO especialista en enfermedades de los niños, de la Institución «Gota de Leche». Becado, 1, 1.º. Teléfono 2499.

Llegó la noche una pastilla de LAXEN BUSTO le arreglará el intestino laxante prodigioso!

Una reunión en el Ayuntamiento.

Ayer tarde, convocados por el alcalde, señor Rivero, se reunieron los miembros que integran la Comisión de festejos del comercio y del Municipio, para comenzar sus trabajos. En primer término, el señor Rivero dió cuenta a los reunidos de su estancia en Madrid y de los trabajos realizados para conseguir alguna subvención para nuestro veraneo, sin poder conseguir la más mínima subvención a causa de la situación económica que atraviesa el país en estos días.

Se dió lectura después a las sumas de la suscripción hecha entre el comercio, la industria y las distintas entidades para realizar un amplio programa de fiestas veraniegas. Dieron aquéllas un resultado satisfactorio, pues aunque no alcanzan todavía la cifra que en un principio se pensó, es de suponer que no tardarán en ingresar las cantidades prometidas determinadas Sociedades y particulares a quienes la Comisión había requerido a su debido tiempo.

IMPRESIONES DEL DIA (De nuestro redactor en Madrid, Emilio Herrero.)

Madrid.—El oficial del Consejo de Estado don José Cordero, ponente del expediente de construcción de la nueva cárcel de Santander, nos comunicó por teléfono, con el ruego de que lo comunicáramos al alcalde y al presidente de la Diputación de Santander, que el pleno de la Comisión permanente de este alto Cuerpo consultivo había emitido esta mañana, por unanimidad, dictamen favorable a la construcción de la cárcel.

En el orden de coalición de los Partidos republicanos para la próxima lucha electoral, se ha producido de ayer a hoy una formidable reacción en favor del frente único. Al llegar a la constitución del Parlamento se produjeron las divisiones que sean naturales y lógicas. Leyendo entre líneas la nota dictada por el señor Alcalá Zamora, se aprecia la profunda resignación del presidente para avenirse a dejarse combatir, sin esgrimir por su parte en estos momentos el derecho de defensa.

José Rugama DENTISTA. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6. GENERAL ESPARTERO, 11. SEGUNDO

JUAN JOSÉ LASTRA MEDICO especialista en enfermedades de los niños, de la Institución «Gota de Leche». Becado, 1, 1.º. Teléfono 2499.

SALON VICTORIA Hoy, sábado, FEMINA Butaca señora, 0,50 EL BESO, por GRETA GARBO SALA NARBON HOY, MODA SENSACIONAL ESTRENO LOOPING THE LOOP Superproducción U. F. A. de vanguardia, por Warner Kraus (uno de los tres protagonistas de «Varietés») y Jenny Jugo. BUTACA, 1,00

TEATRO PEREDA EMPRESA SAGE HOY, SABADO, 30 DE MAYO A las siete y a las diez y media Butaca, 1.º - Paraiso, 0.85. ESTRENO de la grandiosa revista sonora HOLLYWOOD REVUE por Marion Davies, William Haines, John Gilbert, Joan Crawford, Norma Shearer, Buster Keaton, etc. Complemento sonoro GEO LYONS

que permita al cuerpo electoral producirse con entera libertad. Todos los intentos que traten de formalizar una coalición sin estar representada la Derecha Liberal Republicana, se encontrarán en frente con los candidatos de ese sector de opinión tan respetable como los demás. Ha predominado en el seno del Gobierno el criterio de que las coaliciones deben formalizarse, dando al pueblo la sensación de que los pactos suscritos deben forzosamente convertirse en realidad para que tengan su máxima eficacia.

El problema del cambio constituye la preocupación más destacada. En la conversación que hemos sostenido con el gobernador del Banco de España, don Julio Carabias, nos dijo este prestigioso financiero que el Gobierno adoptará alguna medida rápida para evitar estas especulaciones, que no tienen ningún fundamento. El Banco de España solicitó, con arreglo a la ley de Ordenación bancaria, la ampliación de la cifra de circulación fiduciaria hasta seis mil millones.

Este responde a la capacidad económica del país. Es un contrasentido que cuando se están cerceando gastos en una política económica acertadísima y se realiza una obra de saneamiento, suba la moneda extranjera en proporciones que están en absoluto desrostradas de toda justificación.—HERRERO.

FUERTE ESCANDALO PIDE Y PEGA

En la mañana de ayer entró en un establecimiento Francisco Oslé Crespo, de veintidós años, de Liérganes. Conminó al dueño para que le diese limosna, y como le pareció poco lo que le entregaba, lo arrojó al suelo. Intervinieron varias personas y se produjo un gran revuelo. Acudió el guardia municipal Severiano Gallego García, y Paquito Oslé le dió un mordisco en un dedo. Acudieron otros dos guardias municipales, Santos Rubio y Esteban Sobón, rebeldándose aquél contra todos, produciendo un escándalo inenarrable.

BANCO MERCANTIL SANTANDER SUCURSALES

Aitar del Rey, Astillero, Astorga, Baruelo de Santullán, Burgos, Cabezón de la Sal, Carverra de Río Pisuerga, Cistierna, Ciudad Rodrigo, Frómista, Guijuelo, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Palencia, Ponferrada, Potes, Paredes de Nava, Ramales, Reinoso, Sahagún, Salamanca, Salas de los Infantes, Santofía, Selaya, Torrelavega, Unquera, Valencia, de Don Juan y Villadiego. Capital 15.000.000 de Ptas. Demosablado 8.400.000 Fondo de reserva 13.600.000

CAJA DE AHORROS A la vista, 850 por 100 de interés anual, hasta 25.000 pesetas. Cartillas especiales: Disponible, con preaviso de ocho días, 4 por 100 de interés anual, hasta 10.000 pesetas. Créditos en cuenta corriente sobre valores y personales. Giro, cartas de crédito, descuento y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.; negociación de monedas extranjeras, afianzamiento de cambio de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc.; cupones, amortizaciones y conversiones. Operaciones en todas las Bolsas Depósito de Valores. Caja de seguridad para particulares. Dirección telefónica y telefónica: MERCANTIL.

CINE FRONTON EMPRESA SAGE HOY, SABADO, 30 DE MAYO Continua, de 7 a 11 y 1/2 Estrellas dichosas por Janet Gaynor y Charles Farrell Por el largo metraje de esta película se proyecta sin cómica.

LAS NOTICIAS OPERACION FELIZ

Ha sido operado felizmente en el sanatorio de Madrazo nuestro respetable amigo el delegado de Hacienda, don Francisco Mendoza, que se encuentra en buen estado de salud. Nuestra enhorabuena. L. CUESTA San José, 16 (ATENEO) (Del Dispensario oficial antiviviente, por oposición).—PIEL Y SECRETAS Consulta de once a una y de cuatro a seis.

Después de larga enfermedad, sobrevenida con ejemplar resignación, ha fallecido en esta capital el respetable señor don Bonifacio García de Muro, que contaba en Santander y en su provincia con grandes y extensas amistades. El señor Muro, que hace muchos años reside en nuestra capital dedicada al comercio, había sabido conquistarse el aprecio de todos los que tuvieron la fortuna de tratarlo. A la desconsolada esposa del finado, doña Leandra Fernández, a sus hijos, a su madre política y demás distinguida familia, expresamos la participación que tomamos en su duelo por tan irreparable pérdida.

Santiago García Quintanilla Medicina general. Especialista en huesos, músculos y articulaciones. Consulta de 11 a 1. — Burgos, 3, 2.º decha.

FALLECIMIENTO DE UN POLICIA Ha fallecido en esta ciudad el que fué policía, inscrito a esta Comisaría, don Manuel Conejo. El gobernador civil ha enviado el pésame a su familia, expresión de dolor a la que nos sumamos.

Dr. VAZQUEZ ANDIANDE MEDICO-CIRUJANO ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEZAS DE LA MUJER. San Francisco, 21, 1.º. De 11 a 1 y de 4 a 6. Teléfono 3122.

ROBO DE GALLINAS Los ladrones hicieron ayer una visita al Sanatorio que el doctor Morales tiene en Peñacastillo. Los visitantes se llevaron numerosas gallinas, que los ladrones habrán convertido en monedas contantes y sonantes.

Angel Ruiz Zorrilla VIAS URINARIAS—SECRETAS—CIRUJIA GENERAL. Consulta de 12 1/2 a 2 y de 4 a 7. Plaza Vieja, 2. Tel. 3480.

ROBO DE CHATARRA En Nueva Montaña ha sido detenido Venancio Lata Oria, de diecisiete años, vecino de Peñacastillo, quien se apoderó de dieciocho kilos de chatarra que había en la vía del muelle de aquella factoría. Fué puesto a disposición del Juzgado.

Joaquín Santlusto (Del Sanatorio Madrazo). GARGANTA, NARIZ Y OJOS. Consulta de 12 a 1 1/2 y de 3 1/2 a 5. WAD-RAS, 5, PRIMERO. TELÉF. 1493.

SINDICATO DEL RAMO DE COMUNICACIONES Sección Teléfonos.—El Comité de este Sindicato invita a todos los empleados de la Compañía Telefónica Nacional de España, estén o no adheridos al mismo, y muy especialmente a las señoritas telefonistas, a una reunión que se celebrará en el local de la Federación de Tabaqueros, Segismundo Moré, 5, bajo mañana, domingo, a las diez y media en punto de la mañana.—El Comité.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 1/2 a 5. Méndez Núñez, 13. Teléfono 3332.

MORDIDO POR UN PERRO En la bajada de San Juan fué ayer mordido por un perro el niño de doce años Jesús Palacios Jorján, que sufrió una herida en el muslo izquierdo, de la que fué asistido en la Casa de Socorro. QUEMADURAS María Gutiérrez Gómez, de cuarenta y ocho años, se quemó en su domicilio con aceite hirviendo, causándose quemaduras de primer grado en la mano derecha. Fué curada en la Casa de Socorro.

F. CALATAYUD MEDICO-DENTISTA P. PRINCIPES, 6.1.

LE MORDIO UN CABALLO En la rampa de Sotileza un caballo mordió en el antebrazo derecho a Cipriano Gómez, de veintidós años, causándole una lesión de la que fué asistido en la Casa de Socorro.

ATROPELLADO POR UNA BICICLETA El niño de dos años Agustín Cruz, fué atropellado ayer por una bicicleta, sufriendo erosiones en diferentes partes del cuerpo. Fué curado en la Casa de Socorro.

EL CANTABRICO APARTADO 20.

NOTAS LOCALES

EL DÍA
En la tarde de ayer promovió un formidable escándalo en esta ciudad un sujeto que se dedicó a impregnar la oración pública. No le satisface que le corriese con una moneda de cobre y le arrojó, despectivamente, al suelo.

Hace días, en un chalet del barrio de Valbuena, otro mendigo, como se le negasen unas prendas de vestir que solicitó, se insolentó, y a punto estuvo de agredir a una señora.

Racientemente, unos chicos jóvenes fueron amenazados con un cuchillo, y, asustados, entregaron las escasas monedas que llevaban en el bolsillo. Y en tanto que esto ocurre, los mismo sujetos, cuyos nombres figuran en las listas municipales de los "sin trabajo", no acuden cuando les corresponde y tiene que correrse el turno.

Es necesario—y a que lo hagan invitamos a las autoridades—que se defina la condición social de esos sujetos y que se sepa si realmente son obreros necesitados de trabajo o individuos de los que gustan pescar a río revuelto.

Si realmente están necesitados, debe facilitárseles ocupación; pero si, como en la mayoría de los casos, tenemos la evidencia, se trata de vagos de profesión que quieren aprovecharse de las circunstancias para imponerse por el terror, debe detenerse, averiguar si tienen o no domicilio, y, en caso negativo, enviárselos a sus puntos de procedencia o de nacimiento.

Todo menos impedir que, unos en pleno día, y otros aprovechando las sombras de la noche, se dediquen a asustar a las personas limpias—casi siempre mujeres y jóvenes—para sacarse un buen jornal, un jornal del que no disfrutan los verdaderos trabajadores, los trabajadores honrados, los que realmente merecen la estimación, la protección y el respeto de todas las personas dignas.

LOS INGENIEROS DE LA CONFEDERACION HIDROGRAFICA DEL EBRO

Visitaron ayer al gobernador civil los ingenieros de la Confederación Hidrográfica del Ebro, que fueron a exponerle la conveniencia de proceder a ejecutar determinadas expropiaciones en la zona que afecta al Pantano del Ebro, con lo cual se conseguiría facilitar trabajo a los obreros.

Como el señor Palomo Aguado conoce perfectamente este asunto, que tiene antecedentes poco claros, no ha querido conceder la autorización que de él se solicitaba, sin tener antes una reunión de todos los elementos interesados.

Como consecuencia, ha citado para el lunes, a las once de la mañana, a aquellos técnicos, a las autoridades de Las Rozas y a los representantes de las entidades que más intensamente han intervenido en este asunto.

NO SE INTERRUMPIRAN LOS TRABAJOS DE LA CONFEDERACION

Sabido era que algunos de los contratistas de obras de la Confederación Hidrográfica del Ebro se proponían suspender los trabajos en fecha próxima, con lo que se quedarían sin ocupación más de sesientos obreros.

Las gestiones realizadas por el gobernador civil cerca de los ministros de Fomento y de Gobernación, y la intervención del director técnico de aquella Confederación, remitiendo una circular a los contratistas en la que les recordaba el compromiso contraído y los perjuicios que podría irrogarles la falta a lo que previene el pliego de condiciones generales, ha hecho que ayer visitase al señor Palomo Aguado el contratista señor Gamboa, anunciándole que deja sin efecto el aviso de paralización de las obras y despido de aquellos obreros, que continuarán, por lo tanto, trabajando.

EL ASUNTO DE LOS OBREROS DE REGOIN

Bajo la presidencia del gobernador civil, se reunieron ayer representantes de la Empresa patronal y obrera de las minas de Regoín.

Asistió también a la reunión el subdirector general de la Compañía Asturiana, venido expresamente de Madrid con tal objeto.

La reunión duró desde las cuatro hasta las seis de la tarde, y terminada el gobernador civil manifestó a los periodistas que los patronos habían declarado la imposibilidad en que se encuentran para atender a un aumento de jornales.

No obstante—nos dijo el gobernador—yo espero que la posición de admirable y patriótica transigencia en que se han colocado los obreros, hará meditar a los patronos, y éstos, aun a costa de un sacrificio que yo soy el primero en reconocer, no dudo que harán cuanto esté de su mano, cerca de sus representantes, para que se acceda, si no en todo, en parte, al aumento solicitado.

OTRAS CUESTIONES SOCIALES

Luego recibió el gobernador la visita de una representación de la Ibero-Tanagra, que fue a solicitar un plazo para estudiar las bases de mejora presentadas por los obreros.

Seguidamente se encorrió el señor Palomo Aguado con los representantes de la Empresa y obreros de Productos Domésticos. Estuvieron reunidos varias horas, consiguiendo el señor Palomo Aguado la promesa, seria y formal, de que el lunes serán admitidos todos los obreros.

También recibió el gobernador la visita de representantes de la Asociación del Arte de Vestir (sección de obreros de La Batalla) y al dueño de este comercio.

El gobernador procuró armonizar las aspiraciones de ambos, confiando en que se dará solución al conflicto.

Según nos comunica la Asociación

José del Piñal Paz, 4, 3.º
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Consulta de 11 a 12 y de 3 1/2 a 5.
Primeros y terceros domingos mes, consulta en Iñanes, Hotel Paraiso.

del Arte de Vestir, la huelga en La Batalla obedece al reducido precio que cobran por la confección de la obra que realizan para la expresada Casa.

Sería de desear que se confirmase el optimismo del gobernador civil respecto a este asunto, y que la huelga quedase resuelta en breve plazo.

UNA DENUNCIA PARA EL FISCAL DE LA REPUBLICA

Una representación del Sindicato de Oficios Varios de Arroyo (Reinosa), ha visitado al gobernador civil para hacerle entrega de una denuncia que presenta al fiscal de la República.

Dicha denuncia, redactada en términos concretos, con aportamiento de pruebas, tiende a exigir responsabilidades contra las dos Dictaduras, en el problema de la Confederación Hidrográfica del Ebro, y muy especialmente contra el conde de Guadalhorca y el general Saliquet, por la forma, a todas luces abusiva e ilegal, que emplearon para las expropiaciones de diferentes terrenos con destino a las obras que está realizando aquella Confederación.

ANTE LAS PROXIMAS ELECCIONES

El gobernador civil, en su conversación con los periodistas, nos dijo ayer que, a pocas horas de la celebración de elecciones municipales en los Ayuntamientos de la provincia donde aquellas fueron anuladas, quiere ratificar su firme y decidido propósito de permanecer al margen de la lucha, garantizando la libre emisión del sufragio a todos los electores, sea cualesquiera la política de éstos.

Anunció que, desde luego, amparaba todo procedimiento de propaganda que se realizase en la proximidad de los colegios, siempre que se lleve a cabo con el mayor respeto; pero, desde luego, declaró solemnemente que no autorizaría el que se celebrase en ningún Ayuntamiento de la provincia mañana, domingo, ningún mitin público que pudiera suponer o representar una coacción a los electores.

Añadió que en este sentido daría órdenes terminantes a la Guardia civil para que interviniera el mismo día en que se verificaran las elecciones, evitando que se celebren actos públicos o mítines de ninguna naturaleza ni propaganda.

EL TRABAJO EXCESIVO DEL GOBERNADOR CIVIL

Se condolea ayer el gobernador civil, ante los periodistas, de que la aglomeración de visitas y de asuntos le obligasen a un trabajo abrumador, que está consumiendo sus energías físicas y que le impiden dedicarse al estudio de otros problemas muy complejos que tiene pendientes de resolución la Montaña.

El señor Palomo Aguado entró ayer en su despacho a las diez de la mañana. Le abandonó a las tres de la tarde, para volver a las cuatro, y ya no interrumpir su trabajo hasta las once.

¡Y eso que no era día de visitas! Espera el gobernador civil que no se le visite para explicarle pequeñas rencillas o miserias políticas, y que en la visita procuren ser todo lo más breves posibles.

EL DIA EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

También el presidente de la Diputación provincial, señor Rebollo, tiene sobre sí el peso abrumador de un trabajo constante, pues todas las horas que permanece en su despacho, de nueve de la mañana a dos de la tarde, y de tres y media a siete, son absorbidas, en su mayor parte, por las visitas. Esto le impide, de momento, dedicarse al estudio detenido de los problemas más importantes de la provincia, aunque en ningún momento se interrumpe la marcha normal de la Corporación provincial.

Ayer por la mañana envió al ministro de Fomento un telegrama, que decía: "Diputación provincial Santander adhiere aspiraciones Burgos relacionadas ferrocarril directo, rogándole atienda justa petición formulada provincia hermana.—Saludale, Ruiz Rebollo, presidente."

Como es sabido, el señor Ruiz Rebollo, en su estancia en Madrid, acompañó a su colega de Burgos en la visita al Ministerio de Fomento para recabar la solución de tan importantísima cuestión, que afecta a Santander, por cuanto que facilita dicho ferrocarril las comunicaciones con Madrid.

Después de una temporada en que ha permanecido en el lecho el secretario de la Diputación, señor Posadilla, hizo una visita en su despacho al presidente y a sus compañeros. El señor Posadilla se encuentra muy mejorado de su dolencia, aunque aun necesitará pasar otra temporada de convalecencia antes de reponerse en el cargo.

El señor Ruiz Rebollo ha conyocado a sus compañeros de Corporación para la sesión que ha de celebrarse el próximo lunes, y en la que se resolverán muchos expedientes que figuran en la extensa orden del día.

Hablando con los periodistas, nos dijo que en la semana próxima reglamentaría el régimen de audiencias, con el fin de disponer de tiempo, para lo cual anunciará el horario de visitas.

CIERRE DE UNA FABRICA EN HERAS

Una Comisión de obreros de la fábrica de cocinas que los señores de Arifio tienen establecida en Heras, visitaron ayer al gobernador para comunicarle que la Empresa les había invitado a que acudiesen hoy a las oficinas, con objeto de hacerles efectivos sus jornales, pues la fábrica quedaba cerrada por tiempo indefinido.

Como los obreros sospechaban que el cierre obedecía a una represalia de carácter social, el gobernador civil llamó a los representantes de dicha industria; pero éstos le notificaron que el cierre de la fábrica no se debe a las

peticiones ni aspiraciones del personal, que no ha expuesto ninguna, sino a diferencias de carácter particular entre los dueños de aquella industria.

CONVERSANDO CON EL ALCALDE DE SANTANDER

El alcalde, don Macario Rivero, al recibir ayer a los representantes de los periódicos locales, nos dió cuenta de haber recibido la visita de una Comisión de empleados del Ayuntamiento, que fueron a comunicarle que ellos estaban dispuestos a hacer la cesión del aumento de haberes que les correspondía, y que figura consignado en presupuesto, con destino a la suscripción abierta para hacer obras y poder así remediar la crisis del trabajo.

El alcalde agradeció mucho este rasgo de ese grupo de empleados, y vería con viva simpatía que ese movimiento de admirable generosidad fuera secundado por los demás funcionarios a los que afecta el aumento, pues en este caso la cantidad que sería destinada al laudable fin de dar ocupación a la clase trabajadora llegaría muy aproximadamente, por ese concepto, a cien mil pesetas.

Agregó el señor Rivero que se proponía restringir, más aun de lo que estaba, el oficio de limpiabotas, quedando éstos limitados exclusivamente a las necesidades de Santander, por entender que aun hay muchos limpiabotas ambulantes que siguen realizando censurables abusos.

El alcalde ha recibido la visita de una Comisión de obreros jardineros, que fueron a quejarse de que los jardineros municipales aprovechan los domingos y días festivos y las horas que les dejan libres su profesión para trabajar el arreglo de huertas y el embellecimiento de jardines.

Rogaron al alcalde que aconsejase a sus empleados que se limiten a cumplir sus deberes de funcionarios municipales, sin extralimitarse, pues con esto impiden trabajar a otros obreros especializados que se hallan sin ocupación.

Terminó diciendo el alcalde que continuaba el reparto de boletines para la suscripción a favor de obreros sin trabajo, con éxito extraordinario.

UNA PROPOSICION DE UN CONCEJAL SOCIALISTA

La minoría socialista, por mediación del concejal don Antonio Vayas, ha presentado una interesante proposición respecto a las participaciones municipales en las contribuciones del Estado, habiendo fijado su atención en la contribución urbana, cuya base tributaria es el valor en renta que determinan las oficinas del Catastro.

Se pide que el Fisco procure la percepción en la formación general del Registro fiscal de edificios y solares, pues la ocultación es grande.

Pasa de un millón de pesetas lo que por recargo y exacciones de las contribuciones del Estado se ingresan anualmente en el Ayuntamiento de Santander, y el incremento que ofrecería la percepción de este servicio podría alcanzar a un aumento de 300.000 pesetas, que, dada la necesidad de recursos que se observa, sería un importante alivio para la situación económica futura del Municipio.

Se podría conseguir con ello, igualmente, que parte del beneficio fuese sacrificado por el Estado en favor del pequeño propietario, eximiéndole del pago de la contribución territorial que actualmente paga.

En consecuencia, pide que se dirija al Gobierno en solicitud de que se perfeccione el servicio catastral, con el fin de que desaparezcan las ocultaciones de riqueza imponible, y de que se revisen las cuotas y que, teniendo en cuenta el incremento de la recaudación, se exima del pago de la contribución territorial a las propiedades cuyo valor en venta no exceda de diez mil pesetas.

INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE SANTANDER

Exámenes para el día 30:
Colegio Cantábrico.—A las nueve: Historia Natural, Terminología y Literatura española. A las once: Francés, primero; Nociones de Física y Geografía e Historia de España. A las cuatro: Debates éticos.

Colegio de San José.—A las nueve: Elementos de Aritmética. A las cuatro: Geografía e Historia de América.



—Se impacientan los niños...
—¿Como he de olvidarlo, si es el bienestar de todos nosotros?
Con el Jarabe

HIPOFOSFITOS SALUD

estamos fuertes, sanos, alegres, sin temor a DEBILIDAD, TUBERCULOSIS, RAQUITISMO
Gran reconstituyente de efectos rápidos y seguros
Aprobado por la Real Academia de Medicina. Se toma en todo tiempo. No se vende a granel. Pícid JARABE SALUD para evitar imitaciones.



LAVESE DESPACIO

REGLAS PARA CUIDAR SU CUTIS CUANDO SE LAVA

1.º Lávese siempre con agua tibia y Jabón Heno de Pravia, cuya pasta neutra, oleosa y deliciosamente perfumada sólo belleza y suavidad ofrece aun al cutis más delicado.

2.º Espesada bien la espuma al frotar, dése con ella un masaje suave, pero minucioso, lento, para que la espuma penetre bien en los poros y los limpie por completo de impurezas.

3.º Disminuya poco a poco la temperatura del agua. Aclárese, en fin, con agua lo más fría posible y enjúguese sin restregar. Esto favorece la reacción y tersura de la piel.

JABON HENO DE PRAVIA

Ateneo de Santander

ACADEMIA DE CIENCIAS MEDICAS

Conferencia del doctor Alberdi
Esta tarde, a las siete y media, se celebrará la clausura del curso académico, ocupando la tribuna el distinguido médico santanderino doctor don Antonio Alberdi, prestigioso especialista de ginecología y vías urinarias, quien disertará sobre el atrayente tema: "Aborto provocado". Su crítica médico-clínica. Este tema, que a buen seguro ha de llevar hoy mucho público al Ateneo, constituye uno de los asuntos médico-sociales de más palpitante interés, dada la diversidad de criterio que sobre el asunto se sustentan en las legislaciones de los diversos países; encierra, además, un fondo moral de suma transcendencia, y constituye una de las materias clínicas de más delicada interpretación, y sobre la cual son muy disueltos los varios puntos de vista que ofrece la cuestión. Todos estos puntos serán desarrollados por el distinguido conferenciante, señor Alberdi, con la claridad de exposición y alteza de miras en él características, y esto, unido a ser esta conferencia la última que durante el actual curso oficial habrá de celebrarse, es causa suficiente para considerar este acto como el más importante de los que este año han tenido lugar en la Academia. Las señoras podrán asistir como de costumbre, y se ha cursado una invitación al Colegio de Comadronas de Santander.

Junta general de la Academia
El miércoles, día 3 del próximo junio, se celebrará junta general de académicos a las siete de la tarde, para tratar el siguiente orden del día:
1.º Renovación de la Junta de Gobierno.
2.º Organización de la Semana Médica para este verano.

Se encarece la asistencia a todos los señores médicos y farmacéuticos socios de la Academia.
El secretario, A. Sandoval.

El público no pinta nada
Por lo menos así lo entiende la Compañía del Norte.

Hace unos cuantos días se cambiaron las horas de los trenes entre Santander y Madrid y Santander y Bárcena. Y los viajeros no se enteraron más que al llegar a la estación y ver que habían perdido el tiempo y el tren.
—Ah... ¿pero se ha marchado ya el mixto?
—Hace media hora, señora.
—Pues no sabía nada...
—Haberse enterado...

De esta forma trata la Compañía del Norte a sus clientes, que son todos los que viajan por sus líneas.
Cuando ocurrió el cambio de hora en los trenes que hemos mencionado, y que alcanzaba a los rápidos y mixtos de Madrid y tranvía de Bárcena, fuimos a la estación y tuvimos el gusto de hablar del asunto con el simpático señor jefe de aquellos andenes.
—El público, señor, se nos ha quejado de que ignoraba el cambio de las horas de los trenes.
—No volverá a ocurrir. Cuando pase algo de esto, yo mismo se lo diré a ustedes. El público, por otra parte, tiene, para enterarse, los carteles que la Compañía pone en todas las estaciones...
—Sí; pero da la casualidad que cuando los lee ya han salido los trenes en que iba a marchar...

Ayer, la Compañía del Norte se ha reído nuevamente del público. Y esta vez de manera más grave. Porque ha suspendido a Santander un tren sin que nadie se haya enterado. Nos referimos nada menos que al rápido de Madrid, que, por lo visto, ya no funciona, desde ayer, más que los martes, jueves y sábados, desde Madrid, y los lunes, miércoles y viernes, desde Santander. En una palabra: que hemos retrocedido cuatro años en materia de ferrocarriles, y que se va a imponer un servicio rápido de autobuses Madrid-Santander.

Pues como fuamos diciendo, ayer, los numerosos santanderinos que bajaron a la estación a esperar el rápido, se encontraron con que éste no llegaba.
—¿Ha ocurrido algo?—preguntaron al jefe.
—Nada absolutamente. Es que ya no funciona los viernes.
—Pues nos deja usted de una pieza, porque no sabemos jota.
—¿Y qué le vamos a hacer nosotros?
Nosotros recordamos que hace apenas un mes que no encontramos en Madrid billetes para venir a Santander en el rápido, porque todas las plazas estaban ocupadas. Luego para el Norte, el rápido no era un mal negocio, ya que lo mismo le ha ocurrido recientemente a otro compañero de esta Casa.

Pero, en fin. La Compañía del Norte puede hacer lo que quiera, porque para eso es la Compañía del Norte. Pero lo menos que debe hacer es indicarle al público las variaciones de sus horarios y la supresión o el aumento de trenes. Así no habría lugar a las justas protestas del público, que merece todo género de consideraciones.

A. ESCOBIO ANDRACA
Sistema Nervioso, Mentales, Nutrición.
Consulta de 10 a 12 y de 3 a 6.
SANTA LUCIA, 16. — TELEFONO 2754.

REGALO
una bonita ampliación a todos los niños y niñas de PRIMERA COMUNION que se retratan en la FOTOGRAFIA BENJAMIN SAN FRANCISCO, NUMERO 23, BAJO

Lo que se dice fuera, sobre la Coral de Santander.

Retrato fiel de cuanto pueden los entusiasmos de su Junta directiva, del trabajo bien orientado de su director y del constante estudio de los elementos que componen el coro de nuestra laureada Sociedad Coral...

Es ahora don Heriberto Hernández, el crítico musical de "Heraldo de Zamora", quien se ocupa de la Coral de Santander en un extenso artículo publicado en el referido colega de la ciudad de don Urraca...

Los lauros de la popular y prestigiosa agrupación coral santanderina, ni de nuestra humilde opinión puede esperarse otra cosa que la sinceridad de nuestro juicio, favorable por todos conceptos a la hermosísima labor de arte y cultura que viene desarrollando.

Escuchamos con devoción "La Montaña", del Padre Otoño; "¿Por qué lloras?", de Alegría; "La Cañal" y dos partes del poema castellano "De romería", del admirable Sáez de Adana; "El Daele", coro para hombres solos; "Estancia en Bañolas", de Sancho Marraço; "La muerte del sacristán"; "La mort d'el escolá"; de Nicolau, y las más populares canciones "Ya se murió el burro" y "¿Qué serenita cae la nieve?".

En todas y cada una de las obras antedichas hallamos belleza de expresión, empaque de voces, gusto de purgado y refinado arte. Destaca plenamente el coro de sopranos y se iguala en belleza al que forman las contraltos, pues la mujer santanderina es ideal: no hay que olvidar que Castilla le da la bondad y el mar la pureza y la hermosura.

La solista señorita María Méndez posee una voz encantadora y un gusto de emisión gratamente halagador. Sentimos no conocer el nombre de los solistas del coro de hombres para consignarlos con el elogio que merecen. La cuerda de bajos es extraordinaria.

La revelación más destacada de cuantas obras nos dejó escuchar la Sociedad Coral de Santander corresponde al autor señor Alegría, de quien no teníamos referencias artísticas. Se ve en este autor un compositor singular de altos merecimientos. Su escuela es sencilla, moderna, cuidadosa y honrada.

Don Ramón Sáez de Adana es el autor que ha sabido dar a la agrupación preciosas canciones del más puro sabor castellano y que la conduce con indiscutible acierto.

Nuestro mayor deseo sería ver a la Sociedad Coral de Santander instalada en el local que por sus altas cualidades merece. El edificio que hoy ocupa no logra restar méritos a la Coral en virtud del entusiasmo y celo que directivos y cantantes llevan en sus almas; pero hay que confesar que viven en malas condiciones, si se tiene en cuenta la enaltecedora obra que persiguen.

A la Diputación de Santander y al Ayuntamiento corresponde hacer que tan honrosa entidad musical no carezca de lo indispensable: es decir, una sala de ensayos capaz y acondicionada para tales fines. Es posible que en una ciudad, cual la patria del inmortal Pereda, donde todo es hermoso, no se dé preferente atención a lo más grande que atesora?

No sabemos si esta apreciación llegará a la Diputación y Ayuntamiento de Santander; pero si en nuestra mano estuviera, se abriría generosa para demostrar una vez más que el corazón del pueblo es más hermoso y más sublime cuando se le ensaña que permaneciendo en recinto opresor.

Mil gracias en nombre de los zarzomanos por las inmerecidas y carísimas atenciones que recibimos, pero sobre todo por el magno conocimiento que la Sociedad Coral de Santander nos hizo escuchar, concierto que recordaremos siempre, siempre.

Tiene sobrada razón el señor Hernández. Hora es ya de que Santander, reconociendo la obra altamente educativa de la Sociedad Coral, que tanto dice en beneficio de nuestra ciudad, se preocupe más de esta notable agrupación y de que por la Diputación y el Ayuntamiento se estudie urgentemente la forma de instalar decorosamente a tan benemérita entidad, recompensándola así su extraordinario entusiasmo por la cultura.

EXCURSION ESCOLAR Los amigos del Niño de Santander.

Según habíamos anunciado, se verificó la excursión escolar a Santillana y Comillas, organizada por los Amigos del Niño.

En dos autocars marcharon a visitar las cuevas de Altamira, la Colegiata y el palacio de Comillas sesenta niños y niñas (uno por cada clase) de las escuelas nacionales, provinciales y municipales del término municipal de la ciudad.

Los pequeños excursionistas fueron, además, obsequiados con una merienda por la simpática Sociedad, que con tanto cariño procura fomentar la cultura de los que a aquellas escuelas asisten. Después de admirar lo más interesante de cuanto en los referidos lugares existe, regresaron a la ciudad encantados de la jira.

Junto con los designados por los respectivos maestros, marcharon también treinta alumnos de la graduada de Menéndez y Pelayo, acompañados por varios profesores de la misma.

Tapicería butacas tresillos PRECIOS BARATOS MARIN, BLANCA, 1 Y 3, PRIMERO ROYALTY GRAN HOTEL.—CAFE.—RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ Restaurant renombrado. Servicio a la carta y por cubierto. Elegante salón para bodas, banquetes y té. Conciertos tarde y noche. Plato del día: Boulevard de ave Godart. EL CANTABRICO APARTADO 20. TELEFONOS: REDACCION: 2110. ADMINISTRACION: 3871.

TAURINAS LAS CORRIDAS DE VITORIA

Este año alcanzarán el máximo de atracción las corridas que se celebrarán en la plaza de Vitoria. Bien es verdad que para lograr el éxito la Empresa ha tenido que recurrir a dar los festejos en días de labor.

El día 5 de agosto torrearán mano a mano los diestros Barrera y Ortega; el día 6, Lalanda y Bienvenida, y el 7, Marcial, Bienvenida, Barrera, Solórzano y Ortega.

Todavía no tiene Eduardo Pagés, el popular empresario, hechas todas las combinaciones de nuestras tradicionales corridas de ferias. Sin embargo, puede asegurarse que serán de la mejor calidad, como todos los años, figurando en los carteles Marcial, Gitanillo, Cagancho, Bienvenida y Ortega.

MAL AÑO DE TOROS Los acontecimientos pasados y las elecciones, y sobre todo la poca predisposición que tiene el público este año para asistir a espectáculos taurinos, ha hecho que los más prestigiosos empresarios se hayan reunido para pedir al director general de Seguridad autorización para rescindir contratos que tenían hechos con reputados diestros, que las circunstancias les van a imposibilitar de cumplir.

Se cree que Empresas y toreros llegarán a un acuerdo, para bien de la fiesta de los toros, que este año ha sufrido un bajón considerable.

Buena prueba de ello ha sido el hecho ocurrido en Córdoba, donde el empresario, señor Molina, al llegar las corridas de ferias que se han celebrado estos días, manifestó que no podría darlas en lo sucesivo, por el retraimiento que se venía observando en el público de España, y que necesariamente había de repercutir en el de Córdoba, como había pasado ya en Jerez y en la feria de Sevilla, donde el empresario, señor Abascal, había perdido unos cuantos miles de duros.

En vista de las manifestaciones del señor Molina, se reunieron los industriales y comerciantes, y entre todos se ofrecieron a garantizarle una percepción probable de cuarenta mil pesetas.

Sólo así han podido celebrarse aquellas famosas corridas, que han constituido un éxito en lo que se refiere a los matadores y al ganado.

EL "EMPASTRE" El próximo día 7 del mes de junio actuará en nuestra plaza de toros la famosa orquesta cómica "El Empastre", que tan gran éxito tuvo el año pasado.

JUAN BELMONTE

Ya es un hecho que el famoso diestro de Triana tomará parte en la corrida organizada por el Ayuntamiento de Madrid a beneficio de los obreros sin trabajo. Belmonte reñoneará y matará un novillo de pura casta, y según han dicho algunos de sus íntimos, pondrá en la lidia de ese animal toda su ciencia y todo su arte.

Una estación central para los autobuses de línea. Si se nos permitiera que insistáramos en decir que será muy conveniente que se dote a Santander de una estación central de autobuses de línea? ¿Habría alguien que crea que esto es realizable? ¿O se dirá que es una de tantas ideas sin sólido fundamento? La unificación del servicio de estos coches, o sea la reunión de todos ellos en un mismo lugar, de salida y de llegada, sería una gran comodidad para los viajeros.

En uno de estos últimos días, la Comisión municipal de Fomento de Zaragoza acordó "quedar enterada del estudio hecho por la Dirección de Arquitectura para el emplazamiento de la estación central de autobuses". Las obras de la estación costarán, próximamente, un millón seiscientos mil pesetas. Ante este "presupuesto", se dirá en Santander que la estación central de autobuses será en nuestra ciudad uno de tantos sueños irrealizables. Pero una estación "modesta", de mucho menos costo, bien podría ser construida en la capital de la Montaña, si no con el dinero del excelentísimo Ayuntamiento, porque la Corporación municipal no lo tiene, si por el sistema de las concesiones del derecho a la explotación.

Una estación central de autobuses, construida por una Empresa, podría ser un negocio muy aceptable. Si el Ayuntamiento prohíbe que los autobuses se paren en las calles, a dejar y a recoger a los viajeros, todos los coches de línea tendrán en la estación su punto de parada. Y algo abonarán por este servicio, tan conveniente, las respectivas Empresas. En la estación habrá un servicio para las mercancías, con su almacén correspondiente, y también habrá en ella algún taller local para la instalación de un buen taller de reparaciones. La renta de este local representará un importante ingreso. Y algunos otros ingresos habrá, como los que producen los anuncios y la instalación de pequeños puestos de venta y de un depósito de gasolina, con sus surtidores. Y también la entrada en los andenes, que abonarán quienes vayan a esperar o a despedir a los viajeros, será uno de tantos ingresos. Una estación de hierro, ladrillo y cristal, artísticamente construida, contribuirá al embellecimiento de la parte de la población donde se edifique, y además la animará, aumentando en ella el tránsito, lo que favorecerá a los industriales y a los comerciantes.

Si la Corporación municipal todo género de facilidades, no será cosa difícil que se realice el deseo que tengo Santander una estación central de autobuses de línea.

Table with 3 columns: DE MADRID, Dia 28, Dia 29. Lists various stocks and bonds with their respective values.

Table with 3 columns: DE MADRID, Dia 28, Dia 29. Lists various stocks and bonds with their respective values.

DE BARCELONA Dia 28 Dia 29 Interior (partida) 61 75 61 50 Amortizable 1920 (partida) 80 50 80 50

Table with 3 columns: DE MADRID, Dia 28, Dia 29. Lists various stocks and bonds with their respective values.

BOLSAS

Table with 3 columns: DE MADRID, Dia 28, Dia 29. Lists various stocks and bonds with their respective values.

Table with 3 columns: DE MADRID, Dia 28, Dia 29. Lists various stocks and bonds with their respective values.

Table with 3 columns: DE MADRID, Dia 28, Dia 29. Lists various stocks and bonds with their respective values.

Table with 3 columns: DE MADRID, Dia 28, Dia 29. Lists various stocks and bonds with their respective values.

DE BARCELONA

Table with 3 columns: DE BARCELONA, Dia 28, Dia 29. Lists various stocks and bonds with their respective values.

Table with 3 columns: DE MADRID, Dia 28, Dia 29. Lists various stocks and bonds with their respective values.

BOLSAS

Table with 3 columns: DE MADRID, Dia 28, Dia 29. Lists various stocks and bonds with their respective values.

Table with 3 columns: DE MADRID, Dia 28, Dia 29. Lists various stocks and bonds with their respective values.

Table with 3 columns: DE MADRID, Dia 28, Dia 29. Lists various stocks and bonds with their respective values.

Table with 3 columns: DE MADRID, Dia 28, Dia 29. Lists various stocks and bonds with their respective values.

Compañía Trasatlántica Española VAPORES CORREOS. Linea a Cuba y Méjico. Linea Mediterráneo-Brasil-Plata URUGUAY. Includes an image of a ship.

Cotización local. FONDOS PUBLICOS. Deuda interior, 4 por 100, a 82; 10,000. ACCIONES. Abastecimiento de Aguas, a 500; 24 acciones. ELECTRA DE VIESGO, viejas, a 590; 50. Idem, a 590; 25. C. Telefónica, 7 por 100, a 104; 12,500. OBLIGACIONES. Electra de Viesgo, 5 por 100, a 8750; 15,000. Santander, 29 de mayo de 1931. — El adjunto de turno, G. Tomás Iburriaga. BALNEARIO CALDAS DE OVIEDO. Aguas termales azoadas muy radioactivas. Reumatismo. Gatarros. Gripe mal curada. Notables resultados en hipertensión arterial. GRAN HOTEL DEL BALNEARIO. Todo confort. — Cocina selecta. Automóvil desde Oviedo. 15 de junio a 30 de septiembre. EL CANTABRICO APARTADO 20.

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

Multiple small advertisements including: AVISO AL PUBLICO, MAQUINOS de coser y vainico, SE ALQUILA planta baja, LOS MUEBLES de mayor gusto, OFICINA PERICIAL MERCANTIL, EN TRECENO se vende un lote de cuatro jatas ratinas, NUEVO PISO ALQUILO, SE NECESITA una oficina de sastrería, PASTILLAS "DONALD", SE VENDE coche, SE VENDE auto, VISITE la Casa número 11, ALQUILO piso, ALQUILO planta baja, GABINETES comedores y toda clase de muebles, AUTOMOVILES OCASION, ALQUILO pisos, ESPERANZA GOMEZ, MAQUINOS de coser y vainico, SE ALQUILA planta baja, LOS MUEBLES de mayor gusto, OFICINA PERICIAL MERCANTIL, EN TRECENO se vende un lote de cuatro jatas ratinas, NUEVO PISO ALQUILO, SE NECESITA una oficina de sastrería, CASA FUENTE, GRAN surtido en loza, cristal, hules, alfombras, cuadros, espejos, aparatos de luz, artículos para regalo, y sección de 0'95. Puerta la Sierra, frente al curtiduro. AMA DE CRIA, reciente, joven, desea colocarse. Informarán, Paulina Leñero, pueblo Quijás, Recoín. SE NECESITA matrimonio, sin hijos, en finca Santander, Preferencia retirado Ejército, con aficiones a huerta y jardín. Informarán, Méndez Núñez, 20, oficina. SE NECESITA oficina de sastrería, Moret, 5, primero. SEÑORITA maestra desea colocarse, lecciones niños, preparación ingreso Instituto Normal. Pocas pretensiones. Informarán, esta Admón. "FIAT" — Se vende uno, 503 cerrado, y camioneta misma marca, una y media toneladas. Informes, Café Terán. TRASPASO fonda, acreditada, mucho proveenir, muy barata, por asuntos de familia. Informes: General Espartero, 2, Bar Hispano-Americano. José Rodríguez.

PIES DOLORIDOS

cansados, hinchados pesados, ardorosos.
Un baño de pies PEDYKUR librá a Vd. radicalmente de estas dolencias

50 céntimos tubo para 2 baños, en Farmacias
PEDYKUR
ANDA BIEN
A los pies de Vd.



¿usted fuma?...

Cuide del contenido de su petaca..., pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más varoniles.

G. RODRIGUEZ PRIETO
Especialista de las industrias del cuero

BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA
Visite usted nuestra exposición permanente
Puerta la Sierra. SANTANDER

200 AÑOS DE ÉXITO
Contra todas las enfermedades o afecciones de los Ojos y de los Párpados (Inflamaciones, blefaritis, conjuntivitis, etc.) emplee **LA POMADA DE LA VIUDA FARNIER**. Desde el año 1790 fecha de su descubrimiento, innumerables atestaciones han justificado su inmenso y constante éxito. Atestaciones oficiales constatan ya desde el año 1897 las curas maravillosas que se obtienen en España donde tenía particular aceptación.
Precio: P. 6.— En todas las Droguerías y Farmacias.
Depósito General: Juan Martín, Alcalá, 9 Madrid - Consejo de Clientes 361, Barcelona

CASA ALZOLA
BLANCA, 11

Óptica: Completo surtido en cristales y gafas; Gemelos de teatro y campo de las acreditadas marcas Zeiss, Busch y Soligander y otras; Colecciones completas de gemelos prismáticos Zeiss; Aparatos Cine Kodak, Pathé Baby y demás máquinas fotográficas.

¿Sufre usted del estómago e intestinos?

¡SERVETINAL!
GUMMÁ

OTROS NUEVOS CASOS

Don Tomás Serradilla Jiménez, de cuarenta y seis años, ganadero de Logrosán (Cáceres), declara espontáneamente cómo ha conseguido curarse una úlcera en el estómago, que venía sufriendo desde hacía dos años, con sólo dos meses de tomar el **SERVETINAL**.

Resultado de la dolencia que le aquejaba, sufría intensos dolores con vómitos y acidez, cualquiera que fuese el alimento que tomara. Sólo en el corto tiempo antes citado, y con seis frascos de **SERVETINAL**, ha conseguido curarse, haciendo en la actualidad su vida normal y comiendo toda clase de manjares sin excepción.

Don G. L. Wats, de treinta años, domiciliado en Barcelona, calle de Riera de San Miguel, 11, 5.º, 2.ª, nos informa de que gracias al **SERVETINAL** ha conseguido, después de haber probado un sin fin de tratamientos, curarse de una dispepsia nerviosa crónica, que venía padeciendo desde hace cuatro años.

Empezó a tomar el **SERVETINAL** en 25 de enero último, y en la actualidad se reconoce curado de la dolencia que tanto le molestara.

AGRADECEMOS las pruebas de afecto que constantemente recibimos.

Exigid el legítimo **SERVETINAL** y no admitáis substituciones interesadas de escaso o nulo resultado.

PRECIO DEL FRASCO: 5 PESETAS

De venta en Santander: E. Pérez del Molino, P. de las Escuelas

LA PUBLICIDAD, PERMANENTE O PERIODICA, ES SIEMPRE DE RESULTADOS OPIMOS PARA EL ANUNCIANTE

Autobuses y Correo de Castro Urdiales a Santander
Recorrido, 75 km., 2,45 horas: Santander-Béa-Astillero-Solares-Hoznayo-Beranga-Gama-Santofía (enlace en Gama)-Colindres-Laredo-Liendo-Gurizeo y Castro.

HORARIO Y SALIDAS DIARIAMENTE
De Castro a Santander, a las 7,15 y 14,30.
De Santander a Castro, a las 8,30 y 17.
De Santander y Castro, para Santofía o viceversa, enlace en Gama.
De Santofía a Gama, a las 7,30-8,30-15,15 y 19,30.
De Gama a Santofía, a las 7,40-10,5-17,18,30 y 20,15.
De Laredo a Treto, a las 7,30-8,45-15,30-18,30 y 19,30.
De Treto a Laredo, a las 8,5-10-16,45-19,5 y 20,30.
De Castro a Otáñez, a las 12,30 y 20.
De Otáñez a Castro, a las 18 y 20,30.
De Castro a Gurizeo, a las 18, y de Gurizeo a Castro, a las 7,30.
De Solares a Riaño, a las 9,40 y 18.
De Riaño a Solares, a las 7,20 y 18,40.

Véanse precios económicos de ida y vuelta en administraciones de Castro, Laredo, Santofía y Santander.
Para excursiones cómodas y rápidas (de seguridad), consulten dirección Castro Urdiales. Teléfono núm. 52.

HOLLAND-AMERICA LINE

Grandes vapores correo holandeses.
VIAJES EXTRAORDINARIOS DE GRAN LUJO, RÁPIDOS Y ECONÓMICOS
El día 14 de noviembre saldrá del puerto de Santander para los de

HABANA Y VERACRUZ
el moderno y lujosísimo vapor de gran porte y doble hélice
VEENDAM
(Verdadero palacio flotante de 25.600 t. de desplazamiento.)
Admitiendo pasajeros de lujo y todas clases, de cámara y clase turista, muy económica.
Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en Santander: don FRANCISCO GARCÍA, Vado-Ras, 3, pral. Teléfono 1635. Apartado 38.—SANTANDER.

Compañía del Pacífico

LINEA DE CUBA
Para HABANA (Canal de Panamá), Colón, Panamá, Paia, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso:
Moto-Navo REINA DEL PACIFICO, 21 de junio.
Vapor ORGOMA, 25 de julio.
Motonave REINA DEL PACIFICO, 30 de agosto.
Todos estos buques admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase, y carga.
El precio del pasaje en tercera clase, con destino a HABANA (INCLUIDOS LOS IMPUESTOS) es de pesetas 555'25 (QUINIENTAS CINCUENTA Y CINCO CON VEINTICINCO CÉNTIMOS).
Dirigirse para toda clase de informes a sus agentes en SANTANDER, HIJOS DE BASTERRECHA, paseo de Pereda, 9. Teléf. 3444. Dirección telegráfica: Basterrecha.

COMPANIA DE VAPORES NEPTUN, de Bremen

Servicio regular bi-mensual de vapores entre BREMEN, HAMBURG, SANTANDER y viceversa.
Admiten carga para dichos puertos así como para todos los países del Norte de Europa, con conocimiento directo.
Para más informes, dirigirse a
HOPPE Y COMPAÑIA
Paseo de Pereda, 29.—SANTANDER.

ADELFA PILA
Profesora en Partos y Masajista
CONSULTA DE 3 A 4
Concordia, 19 - Teléfono 2254

PRESERVATIVOS
"La Discreta". Salud, 6, Madrid
Catálogo gratis sin enviar sello.

PAPEL
en rollos, muy consistente, utilísimo para embalajes y para patrones diversos, vendese barato en la administración de este periódico.

¡1000 pts. de gasolina este mes...!!

...ahora mismo voy a comprar bujías

CHAMPION



CONCESIONARIO PARA ESPAÑA: FRANCISCO FLORES ESPINARDO - MURCIA



SE VENDE PAPEL DE EMBALAJE

CADA DIA MAS GANGAS Y GANGAS...

Lea Ud. mis precios, vea mis escaparates y encontrará justificada mi afirmación.

AGUJAS ojo dorado, papel de 25, a.....	010	PARA CABALLERO	PARUELOS para niños, ana.	080
MEDIAS seda vegetal, irrompibles, a.....	140	CAMISAS dibujos muy nuevos, con 2 cuellos, a	PARUELOS para señora, uno	020
MEDIAS seda fina, transparencia ideal, a....	290	CORBATAS de punto, las de 4 ptas., a.....	MEDIAS seda, malla fina, colores de moda, a...	450
MEDIAS seda, tejido fino, vanillan ó ptas., a.....	340	CALCETINES de seda e hilo, gran fantasía.	LIGAS para señora, corte....	025
MEDIAS hilo mercerizado, resultado eterno.....	325	CAMISAS de percal superior, preciosas, a.....	LIGAS las de peseta, a.....	040
Cartapas y Bolsos nuevos modelos, desde	350	CORBATAS última moda, las de 8 ptas., a....	CALCETINES de niños, desde	040
JERSEYS seda, blancos, gran moda, a.....	12	CALCETINES seda, muy elegantes, a....	VESTIDITOS de niños, desde	090
MEDIAS hilo, muy finas, bonitas como las de seda.	440	BORROS americanos y otras formas, desde.....	BOTONES de nácar, dos docenas por el precio de una.	020
MEDIAS seda, calidad garantizada, a.....	495		JERSEYS para señora y niños, a precios casi regalados.	790
			MEDIAS seda natural, las de 10 ptas., a.....	790

CUANTO ANTES ME VISITE, MEJOR COMPRARA
EL PALACIO DE LAS MEDIAS
Puerta la Sierra, 5 (antes 1). - La Sucursal, enfrente

Los tickets de estas Casas tienen un valor extraordinario; millares de personas tienen regalos de estas Casas, para lo cual tengo una sección EXCLUSIVAMENTE PARA REGALO. — MIS REGALOS NO LLEVAN ANUNCIO.
Los jueves regalo globos.



No lo dude Vd. más
¡todavía son
aprovechables!

"ARACIL"
BURGOS 13
SANTANDER

RECAUCHUTADOS

-ARACIL-